附件: 
白水县取缔“散乱污”企业工作领导小组名单
　　
组  长：李  扩  县委副书记、县长 
副组长：陈维军  县委常委、常务副县长
刘亚平  县政府副县长
许  博  县政府副县长
成  员：贾金合  县政府正科督查专员
李文军  发改局局长
李  刚  工信局局长
陈永刚  公安局副政委
尹献林  自然资源局局长
李锋义   住建局党组副书记
马俊杰  交通局局长
冯剑涛   水务局局长
郝林强   农业农村局局长
            赵文宏   商务局局长
赵  鑫  应急局局长
薛永刚   市场局局长
郭玉峰　行政审批局局长 
王晓强  市生态环境局白水分局局长 
王  璇  大数据中心主任
石贺文  融媒体中心主任
何红斌  供电分公司经理
满俊杰  省水务集团白水分公司经理
各镇镇长、城关街道办主任
领导组下设办公室，办公室设在县工信局，办公室主任由李刚同志兼任，负责领导小组办公室日常工作，协助抓好综合协调、统筹调度等工作。 
各成员单位工作职责：
工信局:牵头负责“散乱污”工业企业清理整治专项行动的安排部署、督促检查、协调推动、组织验收、汇总上报等工作；负责“散乱污”工业企业的综合研判和最终认定；组织公安、环保、市场、自然资源、应急等部门进行联合执法。  
公安局:负责对“散乱污”企业联合执法清理取缔过程中的稳控工作，依法严厉打击阻挠“两断三清一恢复”综合整治的人或事。 
自然资源局:负责对各镇办、有关部门摸排出的“散乱污”工业企业是否具有违反土地政策法规规定行为、是否具有违反城乡规划等相关政策法规规定的行为进行界定；进行界定；配合属用地手续需要整改提升的工业企业办理用地手续；配合镇办采取查封、扣押、停产等措施，严厉打击违法用地、违法建设固定场所进行工业生产的“散乱污”企业。 
住建局:负责对各镇办、有关部门摸排出的“散乱污”工业企业，配合属城建方面需要整改提升的工业企业办理相关手续；配合镇办采取查封、扣押、停产等措施，严厉打击违规建设经营“散乱污”企业。 
交通局:负责对县内各类道路建设堆料场地进行整治，建设完工后，在一个月内取缔料场所有设备和建设材料。
水务局、水务集团白水分公司:按照管辖区配合镇办及时对“散乱污”企业采取断水等措施。
应急局：负责对存在安全隐患的“散乱污”企业进行依法查处。
市场局:负责对各镇办、有关部门摸排出的“散乱污”工业企业是否具有违反市坋管理相关政策法规规定的行为进行界定；配合属证照方面需要整改提升的工业企业办理相关手续；配合镇办采取查封、扣押、停产等措施，严厉打击无证无照、证照不全的“散乱污”企业。 
市生态环境局白水分局:负责对各镇办、各有关部门摸排出的“散乱污”工业企业是否具有违反环保政策法规规定的行为进行界定；配合属环保方面需要整改提升的工业企业办理环评手续；配合镇办采取查封、扣押、停产等措施，严厉打击无环保处理设施、无组织排放、环保不达标等“散乱污”企业。 
发改局、农业农村局、商务局：负责对行业领域内各类加工企业进行排查，对发现的“散乱污”企业及时上报领导小组办公室。
供电分公司:配合镇办及时对“散乱污”企业采取切断工业用动力电等措施。
融媒体中心:配合领导小组完成宣传动员、信息发布、监督举报、曝光违法企业等工作。
各镇办:按照属地管理原则，对管辖区内“散乱污”工业企业，整治取缔工作负有主体责任。负责辖区内“散乱污”工业企业的全面摸排和上报；联合相关部门对界定为“散乱污”清理取缔的工业企业，严格按照“两断三清一恢复”标准，予以彻底清理取缔；对界定为“散乱污”整改提升的工业企业，督促限期整改；对清理取缔或整改提升到位的工业企业，及时上报县领导小组办公室申请验收。 


领导小组成员职务如有变动，由继任者自然接任，不再另行发文。
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